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M E T H O D O LO GY



M e t o d o l o g i a
Mobile polling via digital dashboard 
Base with more than 700 thousand panelists 

✓ Goal: public perception about the election and false 
news; 

✓ Field period: 26-29 October 2018; 

✓ Universe: Men and women from all over Brazil; 

✓ Geographical coverage: Brazil; 

✓ Sample: 1491 interviews (weighted basis); 

✓ Questionnaire: Structured with closed questions; 

✓ Data Collection: Research conducted through a digital 
dashboard, in missions, and sent to the base of the 
App.Mobile users, with the self-completion 
questionnaire. 

FILTER MISSION SENT TO
THE BASIS OF CONTACTS

(DEMOGRAPHIC DATA
PRE-EXISTING IN THE APP)

PEOPLE SELECTED IN THE 
SEARCH PROFILE

SUBMISSION OF THE MAIN 
MISSION, DIRECTLY TO THE 
APPROPRIATE PERSONS TO 

RESPOND



S A M P L E  P R O F I L E



Base: 1491 (weighted) 
Source: Demographic data collected automatically by the PiniOn system.

PERFIL DA AMOSTRA

REGION

AGE

18-24 25-34 35+

24,8 28,0 47,2

A 2,8

B 23,3

C 47,5

D/E 26,3

FAMILY INCOME

GENDER

47,7
52,3

Female Male

7,7
27,0

7,3
44,2

13,8



V OT E  I N T E N T I O N  –  R U N  O F F



Base: 1489 - Total of the sample (weighted) 
Source: Who do you plan to vote for president on this Sunday? 

VOTE INTENTION – RUN OFF

9%

50%

41%

Fernando Haddad Jair Bolsonaro Null/Blank/Not voting

Who do you plan to vote?



Base: 1489/741/609 (weighted sample) 
Source: Who do you plan to vote for president on this Sunday? / In recent months has this intention to vote become clearer or changed? (Among those who declared a vote 
for Fernando Haddad / Between whom he declared a vote for Jair Bolsonaro)

INTENÇÃO DE VOTO – 2º TURNO

9%

50%

41%

Fernando Haddad
Jair Bolsonaro
Null/Blank/Not voting

Who do you plan to vote?

5%
12%

83%

Clearer
Changed
Not sure

This intention got…

7%

22%

71%

Clearer
Changed
Not sure

This intention got…



Base: 1489/663 (weighted sample)Source: Who do you plan to vote for president on this Sunday? / Who stated Jair Bolsonaro: Many Brazilians have changed their position 
regarding Jair Bolsonaro in the last months, before opposing him or with doubts about him, and now decided to vote for him. Does this apply to you?

INTENÇÃO DE VOTO – 2º TURNO

9%

50%

41%

Fernando Haddad
Jair Bolsonaro
Null/Blank/Not voting

Who do you plan to vote?

44%

56%

No
Yes

Did you changed your positioning?



FA K E  N E W S



Bolsonaro

31%

16%

51%

45%

40%

7%

15%

69%

84%

49%

55%

60%

93%

85%

FAKE NEWS - PHRASES
Did you hear 

stories…

FAKE STORIES

... that Haddad was going to implement a Gay Kit in schools?

 … that the electronic ballot boxes had been rigged?

… Haddad having invited Jean Wyllys to be Minister of Education?

... that Haddad defended pedophilia and incest in a book?

... that two magazines received R$600 million to defame Bolsonaro?

TRUE STORIES

... that Haddad did corruption, money laundering and gang formation?

... that Bolsonaro spread fake news on WhatsApp using illegal donations in the campaign? 25%

28%

65%

56%

54%

14%

26%

75%

72%

35%

44%

46%

86%

74%

Base: 1491/608/742 (weighted sample) 
Source: You heard stories ... / Among those who declared a vote for Fernando Haddad / Among those who declared a vote for Jair Bolsonaro

Haddad

15%

41%

80%

66%

67%

22%

39%

85%

59%

20%

34%

33%

78%

61%

Yes No



For whom said YES: Do you 
believe 

 it's based on actual facts?

50%

31%

32%

48%

44%

47%

44%

50%

69%

68%

52%

56%

53%

56%

Sim Não

FAKE NEWS - FRASES
Did you hear 

stories…

FAKE STORIES

... that Haddad was going to implement a Gay Kit in schools?

 … that the electronic ballot boxes had been rigged?

… Haddad having invited Jean Wyllys to be Minister of Education?

... that Haddad defended pedophilia and incest in a book?

... that two magazines received R$600 million to defame Bolsonaro?

TRUE STORIES

... that Haddad did corruption, money laundering and gang formation?

... that Bolsonaro spread fake news on WhatsApp using illegal donations in the campaign? 25%

28%

65%

56%

54%

14%

26%

75%

72%

35%

44%

46%

86%

74%

Base: 1491 // 1102 / 1285 / 690 / 654 / 516 / 1077 / 1117 (weighted sample) 
Source: You have heard stories ... / For whom YES, "Do you believe this story is based on actual facts?"



Base: 1490 (weighted sample) 
Source: Do you think that WhatsApp, Facebook and other social networks should issue corrections with news and facts verified by independent organizations for anyone 
who has been exposed to a Fake News?

FAKE NEWS 

77%

16%

8%

No
I don’t know
Yes

Issue corrections: Yes or No?



Base: 1341 (weighted sample) 
Source: How worried are you about the impact of Fake News on this election?

FAKE NEWS 

40%

31%

29%

Very Worried Worried Not worried at all

How worried are you about the impact of Fake News?



Base: 1490 (weighted sample) 
Source: Which of these places were important for you to access news about these elections?

FAKE NEWS – NEWS SOURCES ABOUT ELECTIONS

Important places to access news about this election

TV Newspapers websites/ 
Online news portals

Facebook YouTube WhatsApp Printed newspaper Twitter

5%

12%15%
22%

29%

51%52%



S o m e  o f  o u r  
c u s t o m e r s  a r o u n d  
t h e  w o r l d



I N T E R N AT I O N A L B R A Z I L



I D E I A B i g  D a t a  h a s  t h e  b e s t  d a t a  
a n d  t h e  m o s t  i n n o v a t i v e  t e c h n o l o g y  
t o  r e a c h  e v e r y  a u d i e n c e ,  o n  e v e r y  
d e v i c e ,  e v e r y w h e r e .

 BECOME PART OF OUR 
CUSTOMER HALL AND KNOW A 
WORLD OF OPPORTUNIT IES TO 

LEVER THEIR RESULTS.



T h a n k  y o u !

ideiabigdata.com

contato@ideiabigdata.com  

youtube.com/inteligenciaideia
 

linkedin.com/company-beta/9459819/

 
 
fb.com/ideiabigdata


